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VISKO PO BISKÍ. Darbininku klase turi revoliucionieriškai Iš viso pasaulio
Naudotojų lekajai norėdami ap­

gauti darbininkų mases ir sulaužyti 
dabartinius Avellanedos darbinin­
kų streikus leidžia visokias kalba® 
apie būsimus pralaimėjimus ir dau­
giau nesąmonių.

* * *
Streikai tęsiami su didžiausia e- 

nergija kaip frigorifikuose taip ir 
fabrike „San Martin”; Tiesa randa­
si kaip vienur taip ir kitur po ’kelia- 
tą streiklaužių, kurių pagelba nori­
ma sulaužyti šiuos milžiniškus 
streikus, bet tas menkas streiklau­
žių skaičius dar nereiškia, kad strei­
kai jau pralaimėti, kad jau užbaig­
ti.

* * *
Streikai dar tik prasidėjo. Jų iš­

siplėtimas turi užtikrinti laimėjimą 
Comodoro Rivadavios ir Avellane­
dos darbininkų streikai turi pereiti 
į visas industrijos šakas, kas jau da­
linai ir matoma pas medžio ir kitus 
darbininkus, kur kovos jau prasidė­
jo-

* * *
Norint užtikrint laimėjimą yra 

reikalinga sustiprinti kova su strei­
klaužiais, kurie daug neša žalos de­
moralizuodami streikierius. Prie šių 
streikų sulaužymo yra prisidėjas 
niekšas Kliauga, kuris per savo „Ar­
gentinos Žinias” daug melų sklei­
džia, kad tik nuvarius darbininkus 
streiklaužiauti.

* * *
Visoje šalyje turime susirūpinti, 

kad Avellanedos kovos būtų laimė­
tos, nes Avellanedos darbininkų lai­
mėjimas yra laimėjimas visos šalies 
darbininkų, o pralaimėjimas yra vi­
sos šalies pralaimėjimas. Rinkime 
streikuojantiems darbininkams au­
kas* kad padėjus jiems sunkioje ko­
voje! su naudotojais.

* * ♦
Chicagos mieste '3 d. gegužės įvy­

ko „Vilnies” pajininkų suvažiavi­
mas, jis pasižymėjo skaitlingumu ir 
tuo, kad jame pruseikiriiai niekšai 
yra pusėtinai numaskuoti ir silpnu­
čiai, nes darbininkai juos jau paži­
no kaipo priešus revoliucinio darbi­
ninkų judėjimo.

* * *
Nort Amerikiečiai iš šito neturi 

daryt išvados, kad kova su prusei- 
kiniais . butkiniais niekšais baigta. 
Su jais ir kitais revoliucinio darbi­
ninkų judėjimo tormazuotojais turi 
būti vedama kova visuomet, nes 
kiekvienas nusileidimas prieš opor­
tunistus ir jų pasekėjus padeda 
jiems apgauti mažai snsupratusius 
darbininkus.

* * *
Paskutiniu laiku mažai gaunam 

korespondencijų iš provincijų, ku­
riose būtų aprašoma darbininkų iš­
naudojimas ir kovos su naudotojais.

išrišti krizi
Streikų banga išsiplečia visoje šalyj, kuri prasidėjo dar pilnoje Uri- 

bnro diktatūros eigoje, tarp Zaratos mėsos darbininkų, ir paskiau Co­
modoro Rivadavioj ir Avellanedoj. Batsiuviai, uostų darbininkai, val­
stiečiai, telefonistai ir kt., jie turėjo ir dabar turi smarkius mūšius kla­
sių kovoje už savo laisvę.

Galime patvirtinti, kad svarbiausios reikšmės šiam judėjimui pri­
davė Comodoro Rivadavia ir Avellaneda.

’Dar prie Uriburo rėžimo, sakėme, kad kovos prieš jį turėjo būti 
kovos prieš masių išnaudojimą iš feudalų buržujų puses; ir kad tiktąi 
šitos prispaustos masės — su tikra proletariato vadovybe — galėti} vesti 
tinkamai kovas prieš militar - fašistų diktatūrą už revoliucionierišką 
krizio išrišimą.

Tada soeialfaistų ir anarkistų F. O. R.i A. vadai sutvėrė pardavikiš- 
ką teoriją, kad prie diktatūros yra neįmanoma kovoti ir suspenduoja 
kovą prieš Uriburu prisidėdami prie radikalų, ruošimui valstybės per­
versmų. socialistų vadai darė sąmokslus suradikalais kaip jau žinome 
viešai. Anarkistų F. O. R. A. vadai po pralaimėjo Corrientes sąmokslą 
susidraugavo su radikalais. Šitas jų (anarkistų) vadų, pasielgimas sėja 
nesusitarimą darbininkų klasės viduje.

Comodoro Rivadavios ir Avellanedos imperialistinių įmonių darbi­
ninkai yra davę tvirtą atsakymą šitiems juodašimčiams. Proletariato 
kovingumas yra labai didelis, ir savo tikras klasinis jausmas yra tik­
riausias, orientuoti atvirą ir nepriklausomą kovų tikrą kelią, nenusilen­
kiant susigrupavusioms feudal - buržujų ir jų agentų gaujoms, viduje 
darbininkų judėjimo, kurie amžinai laikytų po savo žiauria prispaudi­
mo sistema darbininkų ir valstiečių mases.

Šitos gigantiškos kovos sudaro dalį kovų dar svarbesnių, kurios atsi­
skleis visoje šalyj. Yra proletariatas, kuris įėjo į sceną, nusistatęs ko­
voti ir tvirtai vesti kovas kituose išnaudojamuose proletariato sluogs- 
niuose, kaip kad neturtinguose valstiečiuose ir' kt.

Šiame at vėjy Comodoro ir Avellanedos Streikai turi tikrą istorinę 
reikšmę, yra kelias išrišimui krizio kuriuo proletariatas pradeda vaik­
ščioti.

Pavyzdžiui Avellanedoj. Koki yra tikslai imperialistinių banditų?
Priruošti ir panaudoti frigorifikų gamybą karai, išplėšt darbininkų 

išnaudojimą, su pagelba kriminališkos sistemos standart ir pailginimu 
darbo dienos. Ištraukti iki paskutinio lašo syvus iš darbininko, dėliai 
našesnio ir didesnio pelno.

Imperialistinė Anglo įmonė įnešė sumažinti personalą ant 50 %. 
Išmesti į gatvę apie 300 darbininkų, paliekant juos skurde bedarbėj ir 
suardant likusių gyvenimą su pekliškoms standart mašinerijoms.

Streiko išvakarėse, įmonė matematiškai pildė savo niekšišką planą: 
kiekvieną dieną buvo išmetama 50 arba: 60 darbininkų be jokio atsi­
žvelgimo

Šitoks yra buržuazinio kryzio1 išrišimas!
Mėsos vergai susiorganizavę j savo Naeionalę Federaciją, kuri api­

ma įvairius frigorifikų sindikatus, atsakė vieningu streiku. Kova išsi­
plėtė La Blaneoj, Vilsone, fabrike San Martin; šitas atsiliepė Zarate ir 
Berissoj ir net Fray BentoS (Uruguajuj). "Visas šalies proletariatas su- 
sijudo ir mobilizuojaši; mėsos darbininkai, užžiebė kovos ugnį ir apšvie­
tė kelią visam šalies proletariatui. 1

Masių judėjimas prasidėjo plėstis ir nesusilaikys.
Kovos kartojasi ir tobulinasi. Nauji išnaudojamųjų sluogsniai daly­

vauja jose, jau prasiplečia valstiečiuose, studentuose ir kituose gyven­
tojų sluogniuose.

Peržiūrint visą šį kovos frontą reikia pastebėti laimėjimus ir gali­
mus pralaimėjimus. Ne sulig taškaregio buržuazinio liberalizmo ir F. O. 
R. A. vadų, kurie niekam kitam tikę, kaip tik žiūrėti radikalų pučius.

Socialfašistų ir anarko - sindikalistų vadai paneigė masių kovingu­
mą ir šaipėsi iš jų. „La Protesta” parašė straipsnį prielankų savinin­
kams, dar prieš streiką.'Mėsos proletariatas sugebėjo atsakyti jiems ko­
voje tikru bendru frontu, tarp darbininkų visokių pažiūrų ir rasių.

Kokius dar kitus pamokinimus duoda streikas!
Atskleidė buržuazinio veikimo stovį ir netiesioginį tarnavimą impe­

rialistams. Comodoro Rivadavioj žudė, mušė, plėšė darbininkų gyvena­
mus namus, išvijo iš kambarių, išdeportavo. Avellanedoj įvedė terorą, 
karo stovį Martinei de Hoz, Justo, De Tomaso, pasirodė nuo pat pra­
džios kaipo apgynėjai, tautinės buržuazijos, žemvaldžių ir svetimšalių 
kapitalistų.

Comodoro Rivadavios ir Avellanedos kalėjimuose supuvo, socialfa­
šistų ir anarko - sindikalistų vadų, pasėtoji,- „legalumo ”, ir Justo 4144 
„normalumo” sėkla.

Priruošiant išplėtimą naujų kovų, prieš feudaliriį prispaudimą, im­
perialistinį viešpatavimą, rėžiančią šiandienę Justo reakciją, rytdienos 
mušeikų radikalų arba socialfašistų gaują.

Kelyj šitų kovų, kurioS bus prieš grobuonių karus, prieš kapitalisti­
nės išrišimo krizio priemones, proletariatas suras vienintelį tikrą kelią: 
darbininkų ir valstiečių galią, revoliucionierišką krizio išrišimą.

ALKANŲJŲ EISENOS NORT 
AMERIKOJ

Detroit. — Bedarbių eisenos, ku-i 
rių tikslas yra reikalauti iš valdžios . 
paramos, yra apkaltinami kaipo I 
komunistai, viename patvirtintame • 
pareiškame pasirašyta keturių žy­
miausių organizacijų veteranų jų. 
tarpe ir Amerikos Legiono.

Pareiškimas sako, kad eisenos 
tikslas realybėje yra įgauti įtekmės | 
komunistų grupei, žinomai ____
buvusių Darbininkų Kovotojų Ly­
ga-

BADAUJA CHINAI DARBI­
NINKAI

Nankingas. — Honan provincijoj 
chinai badauja. Šį kraštą palietė 
badmetis. Apie 5-6 milionai chinų 
negali gauti kitokio maisto, kaip 
tik turi maitintis žole ir medžių žie­
vėmis.
Valdžios įstaigos reikalauja 10,000 

tonų kviečių, kad tą kritingą padė- 
, , pa§a}inus Síchow ir Anhwei dar
i vardu' .,

KARO STOVIS ČILĖJ
• • Santiago. — Sukilo Aviacijos Mo­
kykla, kurios karininkai išleido at­
sišaukimą, kad jų tikslas yra pasta­
tyti socialistinę valdžią. Valdžia už­
dėjo karo stovį.

didesnės nelaimės pranešama. Sako­
ma, kad čia jau pasireiškia ir kani­
balizmas.
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Maskva. — Dabartiniu laiku mil­
žinai galima budavoti tik naujoj

AMERIKA PARDUODA DAUGIU 
MAŠINERIJOS SOVIETAMS

Washington. — Amerikos komer­
cijos departamentas paskelbė, kad 
pereitais metais Sovietų Sąjunga 
Amerikoj pirko mašinerijos už 
$ 38.000.000. Gi šiais metais Sovie­
tų Sąjunga pirks daugiau.

Vadinasi,1 Amerika Sovietų Są­
jungai parduoda daugiausia maši­
nerijos. Kita sekanti šalis, kuri per­
ka Amerikos mašineriją, tai yra Ka­
nada. Bet Kanada pirko-tik už $ 
24,400,000 pereitais metais. Jei Arne, 
rika būtų geruose sentikiuose su 
Sovietų Sąjunga, tai pastaroji pirk­
tų daugiau Amerikoj.

Dabar jau ir Amerika pradeda į- 
matyti savo klaidas ir, veikiausia, 
grįš prie geresnių santikių su So­
vietų Sąjunga, nes jos pačios biznis 

' to reikalauja. Todėl dabar jau nesi-
, , , “ “. . r I girdi Fish komisijos veikimo. Kapi-darbimnkų valstybėj. Maskvoje bu-1 , . , . , *, . ,. .itaustai, matydami sau pelną, daro
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Santiago. —- Aviacijos Mokyklos vokiečių ir amerikonų
davojama naujas namas, ypatingai

karininkų išleistame atsišaukime sa­
koma : „Mūsų noras yra jėga pasta-1 
tyti socialistų valdžią, kuri panai­
kins bedarbę ir skurdą, kuriame 
randasi mūsų visuomenė dėliai trū­
kumo duonos ir apsivilkimo”.

Santiago. — Generolas Grove įsa­
kė bombardavimo vyresniesiems, 
jeigu iki 14 vah 4 d. birželio prezi­
dentas Montero neįteiks valdžios, 
bus bombarduojama Santiago.

specialistų, kuriame galės sutilpti 
112,000 žmonių. Budavojimui šio na­
mo valdžia paskyrė $ 2,100,000.

Tai bus kolektyvizacijos milži­
nas - namas, kuris turės bendrą val­
gyklą ir skalbyklą. Tokių namų j cepción mieste. 
Sovietų Sąjungoj dabar budavoja | 
daug.

BEDARBIAI KOVOJA
Duisbourg. — Rūro krašte įvyko 

skaitlingi susikirtimai. Maisto krau­
tuvės užpultos bedarbių, kuriuos 
skaito būk tai jie priklauso Komu­
nistų Partijai. Policija naudoja gu­
mines lazdas; virš 30 sulaikyta.

KOMUNISTŲ AREŠTAI

Zaragoza. — Tarp sulaikytų ko­
munistų už slaptą susirinkimą, ku­
rių tarpe figuruojal jaunuoliai nuo 
16 iki 18 metų.

ATENTATAS PRIEŠ VALDOVĄ
Roma, 5. —• Fašistinė spaudos įs­

taiga praneša, kad vakar nepavyko 
atentatas prieš Italijos tironą. Bea- 
bejo yra naujus valdovo maniobras 
dėliai išplėtimo dar žiauresnės re­
akcijas prieš visuomenę. įvyko 

skaitlingi sulaikymai.

KALINIŲ SUKILIMAS

Melilla (Marruecos), 5. — Šio 
i miesto kalėjime sukilo kaliniai ir 
1 ant kiemo sudegino šienikus, sukel- 
: darni didžiausią skandalą.

Triukšmo numališimui pribuvo 
vyriausybė, ugnegesiai ir civylė

biznį su bile kuom.
FAŠISTŲ „NORMALUMAS”

ČILĖJ

Santiago. — 7 d. nauji fašistinės 
valdžios taryba, uždraudė komunis­
tų mitingą, kuris turėjo įvykti Con-

PADIDĖJO GAMYBA „STALL I, 
NO” FABRIKE kams, ple&asi

1

JUDĖJIMAS ISPANIJOJ
i La Coruña, 8. — Generalinis strei- 
! kas solidarumui El Ferrol darbinin- 

i visu smarkumu visoj

Maskva. — Automobilių fabrikas, 
kuris pirmiau vadinosi „Amo”, pa-! 
didino savo gamybą labai žymiai. ; 
„Stalin” fabrikas per mėnesį jau' 
pagamina 5,000 motorų. Nuo pat 
.pradėjimo darbo „Stalinas” didino: 
savo gamybą. 4 _

Spalio mėnesį pagaminta dar tik 
75 motorai, lapkričio — 217, gruo­
džio — 508, sausio — 751, vasario 
—i 950, kovo — 1,253 ir t. t.

! Galicijoj.
| Prasidėjo judėjimas Luge, strei­
kuojanti trukdo visą susisiekimą.

i El Ferrol padėtis pablogėjo, yra 
susikirtimų streikuojančių su civy- 
le gvardija.

DEGINA KRAUTUVES
Tuy, 8. — Miestas pasiliko be svie. 

sos.
įvyks gaisras vienoje žymioje 

krautuvėj.
Manoma kad išėjusieji darbinin­

kai streikan, solidarizuodami El Fe­
rrol darbininkams, nutraukė elek­
tros vielas ir uždegė buvusio alkai- 
dės krautuvę, kuri atidarė savo du­
ris prieš streikierių įsakymą.

SOVIETŲ SĄJUNGOJ PANAIKIN­
TA PIRKIMO PROPORCIJA

KOVOS HONDŪRE
Tegucigalpa, 8. — 500 valdžios ka­

reivių išdaužė dideles sukilėlių jė­
gas La Barrancoj. 51 užmuštas ir 
daug sužeistų iš sukilėlių pusės. Iš 
valdžios pusės 17 užmuštų, jų tarpe 
generolas Santos Cantarero.

Sulig pranešimo valdžios genero­
lo Umana, sukilėliai laike mūšio tu­
rėjo tautininkų partijos ženklus ir
šaukė už generolą Carias, tautinin- Mąskva. — Sovietų Sąjunga gėri­
kų kandidatą į prezidentus, kuris : na darbininkų būvį visuose frontuo- 
nežiūrint šito pareiškė, kad mano ,Sfc- Iki šiol dar vis Sovietų Sąjungoj 
partija nebuvo surišta su judėjimu, i daug įvairių dalykų trūksta. Bet 
kuris nelaukiamai ivyko. ■ t1® trūkumai mažinasi.

Sovietų Sąjungos valdžia paskel­
bė, jog maisto produktų, kaip tai: 
sviesto, sūrio, kiaušinių, silkių, mil­
tų, duonos ir kitų dalykų dabar jau 
galės visi pirktis tiek, kiek jiems

kuris nelaukiamai įvyko.
Paskelba karo stovis ir mirties 

bausmė, Santa Barbaroj ir Copon. 
Šiaip šalyj ramu.

Pranešama, kad dėliai pralaimė­
jimo sukilėliai traukiasi šiaurėn per

gvardija. Po skaitlingų šūvių pavy- j kalnus Espiritu Santo. Valdžios jė- reikalinga. Iki šiol tie maisto daly­

Provincijų draugai nieko nelauk­
dami turi aprašinėti j darbininkų 
kovos organą „Rytojų” visus sun­
kumus ir skriaudas kurias reikia 
kęsti nuo kapitalistinės sistemos.

• • •
Iki šiam laikui dar per daug ma­

žai atsiliepė mūsų draugai j šauki­
mą tverti „R.” rėmėjų ir platinto­
jų ratelius. Kaip teko girdėti, pro­
vincijų draugai laukia kokio tai pa-1 
rėdymo iš „Viršaus”.

Mes jau esame sakę ir dabar dar

pakartuojam, kad „R.” rėmėjų ir 
platintojų rateliai turi but tveriami , 
visur, kur tik didesnis lietuvių dar-1 
bininkų skaičius randasi. I „R.” ra­
telius gali priklausyti visi tie kurie 
pritaria revoliuciniam darbininke} 
judėjimui.

« . .

Kiekvienas naujai susistveres ) 
„R.” rėmėjų ir platintoji} ratelis 
tuojau turi pranešti „R.” redakcijai 
„R.” redakcija rateliams duos pla-

PROTESTO REZOLIUCIJA

čias informacijas apie jų veikimą.
• • •

Mūsų visam organizaciniam vei­
kimui daug kliudo draugi} pasyvu­
mas, bent kuriam darbe. Kad patei­
sinti vienas ar kitas savo pasyvumą 
tuo jaus ima pasakot: „aš turiu dar­
bo iki kaklo ir jeigu taip visi veik­
tu kaip aš, tai mes gerai stovėtu­
me”. -

Patyrymai parodė, kad draugų 
daugumas „aš dirbu” vartoja tik 
tik tam, kad paslėpus pasyvumą. 
Mūsų organizacijos turi susirūpinti 
„išgydymu” draugų nuo pasyvumo.

ko apraminti kalinius. į gos juos persekioja.
Taip - pat buvo užgesintas pavo- Į 

jus, nes ugnis buvo pradėjusi siek-1_
kamerų sienas.ti

REIKALAUJA PAKLUPDYTI 
LIETUVĄ

Berlynas. — Vokietijos Reichsta­
go atstovas pareiškė į parlamento 
narius, kad Vokietija „paklupdytų 
Lietuvą ant kelių.” Tas parlamento 
narys sakė, kad Lietuvos įsikišimas 
į Klaipėdos reikalus, tai yra gelbė­
jimas ir Lenkijai kišti nosį į Danzi- 
g%-

i MAINYS SALIETRĄ ANT RUSŲ I 
PETROLĖJAUS

Santiago, 8. — Nauja socialistinė 
Čilės valdžia oficialiai praneša se­
kantį :

„Gyvulinkystės ministeris sten­
giasi išrišti šias problemas: aptar­
nauti šoferius benziną, kurie palai­
ko naktinį ir skubiais reikalais su­
sisiekimą.

„Atsižvelgia j salietros kompani­
ją Cosach ir stengiasi įvesti mainą 
salietros ant rusų petrolėjaus.

kai buvo porcijomis parduodami.
Šitas porcijų panaikinimas labai 

daug reiškia Sovietų Sąjungos gy­
venimo pagerėjime. Tiesa, dar ne- 

j visko galima gauti labai daug. Pa­
vyzdžiui, mėsos dar vis yra stoka. 
Paskiaus muilo ir kitų dalykų, ku­
riuos darbininkų šalis dar nesuspė­
ja pasigaminti.

MEKSIKOJ SURADO SENĄ
1 MIESTĄ

Mexico. —• Archeologai iš 
čia praneša, kad Meksikoje surasta 
senas miestas, kuris labai yra žy­
mus savo senovinėmis piramidomis.

Visuotinas „R.” b-vės pajininkų ir „Rytojaus” rėmėjų suvažiavi­
mas įvykęs 22 d. gegužės Buenos Aires griežtai protestuoja prieš lietu­
višką fašizmą Argentinoj, didžiausią lietuvių darbininkų priešą ir jo 
agentus, kurie prisidengę įvairiais vardais leidžia juodlapius „Švyturį”, 
„A. L. Baisa”, „Argentinos Žinios”, ir „Darbininkų Tiesą”, kad apga­
vės ir atitraukus darbininkus nuo kovos už duonos kąsnį.

Mes pasižadam kovoti su lietuvišku fašizmu taip kaip ir su vietiniu 
iki galutino laimėjimo.

Šalin lietuviškas fašizmas ir jo agentai!
Lai gyvuoja bendras darbininkų kovos frontas! Komisija.

1-ma kuopa turėtų kuo greičiau­
sia sutvarkyti savo knygyną, nes da­
bartinis knygyninkas tuo nesirupi- 

!na: paskirtom dienom nesdanko, 
knygas nesutvarko, spintą laiko ne-

■ rakintą kas duoda progos visiems 
! šeimininkauti. Tai blogai. Blogai ir- 
i tas, kad kuopos nariai nesilanko į 
šaukiamus susirinkimus.

MASINIAI AREŠTAI RUMUNIJOJ
Bucharestas. — Siguranza, tai y- 

ra politinė Rumunijoj policija, pra­
neša, kad jinai areštavo mases dar- 
bininbų, kad išvengti demonstraci- 
jų| Daugybę darbininkų kaltina vi- 
ai be reikalo. Užtenka tik nuožiū­

ros, kad tas arba kitas darbininkas 
yra radikalas ir areštuoja.

VISŲ DOMEI
Villa Crespos Lietuviai rengia

SMAGŲ ŠOKIŲ VAKARĄ
su paįvairinimais 11 d. birželio, calle Miriñay 1775, Capital.

Pelnas skiriamas T. R. Pagelbai, lietuvių darbininkų bibliotekos 
atidarymui ir darbininkų spaudai. Atsilankykite visi ir visos, nes 

tuom paremsite darbininkų judėjimą ir pasilinksminsite.
Pradžia 20 lĄ vai. tęsis iki pat ryto.

įžanga: Vyrams 0.70 c., moterims 0.50 c.
RENGĖJAI

Švetimšaliu legionai organizuojami imperialistu reikalu apgynimui. Nei vienas darbininkas neturi prisidėti prie ju!
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Pleskime kovą už duoną prieš 
Justo reakciją

Kovos už didesnį duonos kąsnį bu­
vo ruošiamos jau iš senai. Dar kru­
vinosios Uriburo diktatūros laikais 
buvo organizuojama darbininkai į 
kovos komitetus, kad kovojus už al­
gų pakėlimą, už geresnes darbo są­
lygas ir t. t. Bet deliai žiauraus per­
sekiojimo diktatūros metu negalėjo 
iššaukti į milžiniškas kovas prieš 
kriminališką darbininkų išnaudoji­
mą.

Argentinos proletariatas įvargin­
tas mažų algų, kapitalistinės ra­
cionalizacijos, ilgų darbo valandų, 
sauvališko kapatasų elgesio milžini­
škos bedarbės, bado ir Justo reak­
cijos suprato, kad prie kapitalisti­
nės sistemos darbininkų klasė turi 
tik du keliu; badu mirti, ar kovoti.

Darbininkai pasirinko antrąjį ke­
lią — kovos kelią. Comodoro Riva- 
davios žibalo darbininkai, frigorifi- 
kų „Anglo”, „La Blanca” geležies 
fabriko „San Martin”, staliai ir 
kitų įmonių darbininkai, yra atsisa­
kę toliau mirti badu, jie pasirinktu 
kovos keliu eina drąsiai nežiūrint 
jokių Justo 4144 policijos puolimų
ir visokių provokacijų iš juodašim­
čių pusės.

Šias milžiniškas kovas imperiali­
stų agentas Justo nori nuslopinti su 
pagelba žiaurios reakcijos ir karo
stovio, nes jie supranta gerai, kad 
šitų kovų laimėjimas yra sudaužy- . 
mas kriminališkos išnaudojimo sis- !

temos kuri dabar yra įvesta visuose 
frigorifikuose ir fabrikuose, su ku­
rios pagelba iščiulpia iš darbininkų 
paskutinius syvus.

Kad palikti toliau darbininkus 
po kriminališka išnaudojimo siste­
ma standart atimta iš darbininkų 
visos susirinkimų, demonstracijų, 
streikų ir bent kokio pasijudinimo 
teisės prieš prispaudėjus. Laisvę tu­
ri vien tik policijos kardas ir šau­
tuvas. Visoj šalyj yra apie 1500 dar­
bininkų kalėjimuos sąryšyj su šio­
mis kovomis už duonos didesnį kąs­
nį ir geresnes darbo sąlygas. Var­
dan „konstitucinio normalumo” iš 
Comodoro Rivadavios 200 streikuo­
jančių darbininkų yra išdeportuota. 
Avellanedos 250 geriausių streikie- 
rių buvo pasiusta į kalėjimą, kad 
tik nuslopinus streikus frigorifikų 
darbininkų ir toliau privertus juos 
kęsti dar didesnį išnaudojimą ir ba­
dą.

Argentinos proletariatas šiose ko­
vose turi parodyti kuonodidžiausią 
solidarumą ir pasiryžimą kovą tęsti 
iki laimėjimo, kad užtikrinus žiba­
lo ir mėsos darbininkų laimėjimą 
turime šias kovas išplėsti visoje ša­
lyj ir visose industrijos šakose 
prieš nepakenčiamas darbo sąlygas, 
žemas algas ir Justo 4144 valdžios 
reakciją, už laisvę visoms revoliu­
cinėms darbininkų organizacijoms

Nuo grupės darbininkų „Swift” 
gavome laišką kurį talpiname be iš­
kraipymo :

„Biaurus „Swift” išnaudojimas 
yra surištas su neišpasakytu perse­
kiojimu, kuriam vadovauja „šuo” 
Marquez.

„Ištisi skyriai šaukiami raštinėn 
dėliai ištardymo; šitokiu būdu ma­
no išgazdinti darbininkus ir sutruk, 
dyti jų susiorganizavimą. Vieną 
dieną sargas pamatė kelias moteris, 
kurios paėmė nuo žemės Sindikato 
atsišaukimus: paskiau buvo pašauk­
tos raštinėn, ir sąryšy su tuo išmes­
tas darbininkas, vienos pašauktos 
moteries vyras.

„Apkaltinimai šito pobūdžia atsi­
tinka kasdien. Administracija ma-! 
tydama, kad Mėsos Industrijos Dar-' 
bininkų Federacija stiprėja, sten- ’

i giasi visokiais būdais sutrukdyti or- 
■ ganizacinį darbą. Minėtas Marquez, 
i negalėdamas susekti darbininkus, 
kas įneša’ atsišaukimus, visą svietą 
apkaltina kaipo komunistais.

„Priduriame jeigu nenustos dur- 
navoti šis niekšas, tai mušimas kurį 
gavo 1-mą Gegužės bus mažmožis 
sulyginus su tuo kurį gaus.

„Frigorifiko „Swift” draugai: 
„Anglo” ir „La Blancos” darbinin­
kai išėjo streikan kad įvestų tuo- 
jautinius savo reikalavimus. Mūsų 
padėtis ne yra geresnė kaip jų. Visi 
kaip vienas turime stotį į Sindikatą 
ir organizuotis. Susiorganizavus iš­
eiti kovon drauge su kitais darbin­
inkais. Tiktai per kovą panaikinsi­
me prakeiktą sistemą „standart”, 
kuri iščiulpia paskutinį kraujo la­
šą, ir pagerinsim mūsų padėtį.”

Svetimtaučiu legionas.
į PASINAUDODAMI BEDARBIŲ BADU IR SKURDU, MOBILIZUOJA 

APGYNIMĄ IMPERIALISTŲ REIKALŲ CHACOJ.

Darbininku padėtis Frigorifikuose
NEKURIE AIŠKUS DAVINIAI gų tankiai sužeidžiamos rankos ir 

APIE „ANGLO” IŠNAUDOJIMĄ, veidai.
I Šalčių kamaros. — Iš priežasties 
ilgų darbo valandų be pertraukos, 
per trumpą laiką darbininkai gau­
na. reumatizmą. Dėliai ekonomijos 
įmonė nepaskirsto darbo pamainoms ¡

Pirmiau paduotos žinios buvo 
bendrai, kaip vyksta išnaudojimas 
frigorifikuose. Parodėme kaip 
„standart” puola ant algų ir darbi­
ninkų gyvenimo. Paaiškinam krimi­
nališką formą, kuria savininkai im­
perialistai įveda „standart”.

AIŠKUS DAVINIAI

Pažiūrėkime dalykus, kurie atsi­
tinka įvairiuose frigorifiko „Anglo” 
skyriuose:

Konservų skyrius. — Pirmiau 
dirbo 200 asmenų. Su pagelba siste­
mos „standart” sumažino iki Sobar­
ba 60%. Moterys kurios sudaro 80 
% viso personalo dirba net nešioji­
me sunkumų. Algos: vyrams 55 ctv. 
valandai, moterims 35 ctv.

Depostada. — Darbas gana sun­
kus; nežiūrint to 50 % darbininkų, 
yra moterys. Atlyginimas: vyrams 
90 ctv., moterims 35 ctv.

Kurtiembre. — Taip-pat darbas 
labai sunkus. 80 % moterys.

Dažykla. — Šitas skyrius skiriasi 
tuo, kad nėra jokios venteliacijos 
nei higieniškumo, kas pavojingiau­
sia kad ten dirba su švinu ir kenks­
mingiausiais dažais, neduodama nei 
jokių galimybių apsaugojimui dar­
bininkų sveikatos.

Kiekvienais metais, iš tuberkulio­
ze priežasties apleidžia darbą be­
veik trečdalis darbininkų, kurie es­
ti patalpinami atskirose ligoninėse.

Ten dirba apie 50% moterys, dau­
guma iš jų nepilnametės,jaunuolės.

Muilinė. — Dėliai darbo sunku­
mo, pirmiau čia dirbo vyrai, šian­
dien moterys sudaro 80% viso per­
sonalo.

Aliejaus skyriuj. — 25% persona­
le moterys. Nėra jokios venteliaci­
jos.

Blekinėj. — 70 % personalo su­
daro moterys.Del blogų darbo sąly-

po 4 valandas, bet kada yra darbo 
išdirba po22val. be pertraukos) 

Atlyginimas 60 ctv. į valandą.
Krovimo skyriuj. — Šiame darbe 

gyvuliškai spaudžia darbininkus 
prie darbo. Priverčia darbininką 
nešti ketvirtį jaučio, kada kituose 
frigorifikuose tam pačiam darbui 
naudoja du darbininku.

Drėka pusiau sušalusios mėsos, 
suteikia reumatizmą darbininkams.

Saladería. — Šaltis yra stiprus. 
Drėka taip-pat. Darbininkai dirba 
beveik basi, kadangi neduoda batų, 
kurie kainuoja apie 14 pesų ir dar­
bininkas pats negali jų gauti. Reu­
matizmas ir kitoki skausmai yra la­
bai ankųs.

Skūrų skyriuj. — Taip - pat ne­
duodama darbininkams pirštinių 
nei batų, be ko darbas neįmanomas. 
Oro labai mažai.

ŠPIONAŽO RĖŽIMAS VIDUJE

Numalšinimui galimo sukilimo, į- 
monė yra įvedusi tam tikrą sargybą 
ir gerai organizuotą špionažą. Fri- 
gorifikas yra tikras kalėjimas. Sar­
gai Sudargo policinę gvardiją, kuri, 
visuomet yra pasirengusi jėga pulti | 
darbininkus.

Beveik visuomet yra apsiginkla­
vę kariniais revolveriais 45 kalibro. 
Beto frigorifikas turi tikrą arsena­
lą, (sandelį) susideda iš mauze- 
rių, kulkosvaidžių ir kitokios amu­
nicijos.

KAIP ATSPINDI PADĖTIS FRI- 
GORIFIKE SWIFT, BERISSOJ

Padėtis kurią apsakėme apie „An­
glo” frigorifiką, yra tokia pati vi­
suose šalies frigorifikuose.

Buenos Aires atsidarė agencija, 
kuri mobilizuoja laisvanorius karei­
vius važiavimui į Chaco Boreal ka­
riauti už apgynimą imperialistų in­
teresų. Varžytinės už gamtinius 
Chaco turtus ir upės Parana uos­
tuos, kurie palengvintų išvežimą ža­
liųjų medžiagų, kurias išveža Nort 
Amerika iš Bolivijos. Šitas visas y- 
ra nekas daugiau kaip tik priuoši- 
mas imperialistinio karo įvairiose 
dalyse Pietų Amerikos kontinento. 
Dalis Argentinos buržuazijos tar­
naujanti anglų imperializmui ir tu­
rinti savo išsišakojusius interesus 
Paragvajuj, nori pasirodyti kad jie 
yra apgynėjai nuo jankių galios 
kurie sąryšy su Bolivija puola Pa- 
raguajų. Su pasirodymu kad yra 
„silpnųjų” ir „užupltųjų” apgynė­
jai organizuoja Buenos Aires Sve­
timtaučių Legioną del Paraguajaus.

BOLIVIJOS IR PARAGUAJAUS 
DARBININKŲ MASĖS

Visi darbininkai svetimtaučiai ir 
vietniai, kurie prispausti bado stoja 
j legioną turi žinoti, kad šitas pri­
ruošiamas legionas yra taikomas 
prieš interesus ir gyvenimą darbi­
ninkų ir valtsiečių netik Bolivijoj 
bet ir Paraguajuj.

Pasakos apie tautos „silpnumą” 
ir „puolimą” yra apgavystė, kad> 
apgauti darbininkų mases ir patra­
ukti jas tarnauti savo prispaudėjų 
reikalų apgynime. Paraguajaus ir 
Bolivijos darbinikai ir valstiečiai, 
turi bendrus reikalus kaip ir visi 
kontinento išnaudojamieji: kovą 
prieš imperialistinį karą, už išmeti­
mą imperialistų ir suvaržymą tau­
tinės buržuazijos ir žemvaldžių, už 
įvedimą darbininkų, valstiečių, ka­
reivių ir indijonų valdžios, kuri iš- 
riš prispaustų tautų ir rasių proble­
mą, kuri duos žemę valstiečiams ir 
teises indijonams, užtikrins duoną ir 
pastogę bedarbiams ir pagerins gy­
venimo sąlygas visam proletariatui. 
Dėliai šito bedarbiai čiagymiai

I svetimtaučiai neprivalo duotis ap- 
■ gauti, neprivalo stoti į imperializmo 
eiles, prieš savo brolius darbininkus 
ir valsteičius paraguajus ir bolivi- 
janus.

' CHACO BOREAL, YRA MIRTIS
Darbininkai kurie nori įstotį į 

I svetimtaučių legioną turi žinoti dar 
i šitą, kad Chaco Boreal yra tikras 
: pragaras.^ Atogražių klimatas ¿r pel- 
i keta žemė. Uodų gausumas sudaro 
; nepernešamus kentėjimus, beto 
daugybė visokių nuodingų vabz- 

I džių, kurių užkrečia įvairiomis ligo­
mis. Chaco Boreal yra neapgyven­
tas, nei indijonai negali atlaikyti il­
gą laiką tų sąlygų, kurios ten randa­
si. I šitą, kraštą nori pasiusti darbi- 
nįnkus, daugumoje europiečius, ku­
rie negalės išlaikyti ten nei poros 

j mėnesių, tų baisių kankynių nuo li­
gų ir uodų. Šaltai apsvarstant, siun­
čia'šituos legionierius ant tkriau 
sios mirties, dėl apgynimo imperia­
listų reikalų.

REIKIA SULAIKYT IŠVEŽIMĄ

Agencijos vyresnybė tvirtina, kad 
suims 8000 kareivių visų tautų. Ka­
da surinks 500 užsirašiusių, juos 
vež į Asunción. Manoma kad pir­
mas transportas kanuolėms mėsos 
išeis į Paraguajų 17 d. šio mėn.

Argentinos darbininkų klasė pri­
valo sulaikyti šitą tiesioginį rėmimą 
imperialistinio karo. Idiomatinės 
darbininkų organizacijos kuogrei- 
čiausia privalo išleist atsišaukimus 
savo kalboje išaiškinant šitos mobi­
lizacijos tikslą. Jūrų darbininkai, 
privalo atsysakyti pervežti žmonių 
mėsą į imperialistinį karo frontą. 
Nacionalis Komitetas prieš imperia­
listinius karus, turi organizuoti ir 
vadovauti kovas prieš išvežimą al­
kanų ir apgautų darbininkų j Chaco 
Boreal mušyklą. Reikia organizuoti 
protesto demonstracijos ' prieš Ge- 
neralę Mobilizacijas Komandą ir

ir Atstovybę.

tekliaus. Priešingai. Pas mus jau- 
¡ čiamas prekių trūkumas. Jums, 
draugai, gal tai bus sunkiau supras­
ti. Bet mums tai visai aišku. Pas 
mus dien iš dienos kyla darbininkų 
ekonominė padėtis, didėja uždarbis, 
auga jo pareikalavimai. Auga parei­
kalavimai ir pas darbo valstiečius, 
kurie, iki revoliucijos, tankiai net ir 
kamašių nebuvo matę, dabar jie jau 
nebenori vyžų, nebenori naminių 
dryžinių, — jie kultūringesni ir no­
ri kulturingiau giventi. Ypatingai 
gerėja jų padėtis ir kultūrinis augi­
mas kolektivuos. Štai kodėl pas mus 
jaučiamas netgi prekių trūkumas, 
nežiūrint, kad dabar 2 — 3 syk 
tiek visko gaminama, kaip ligi re­
voliucijos. Kada pas jus bus Sovietų 
valdžia, pamatysit, kad toli gražu 
kapitalistinė pramonė, sukurta del 
darbininkų išnaudojimo, pelno ir 
priespaudos, negalės iš syk patenki- 
ti jūsų pareikalavimų; joje teks 
jums taip-pat padaryti revoliucija. 
Dabar milijonam bedarbių ir netgi 
dirbančių darbininkų tos pramones 
prekės tankiai neįkandamos, jos 
pūsta, rūdija, pelėja ir naikinamos, 
nes jos sutvertos ne plačių darbinin­
kų ir darbo valstiečių reikalavi­
mams patenkyti, o pelnui, išnaudo­
jimui, rinkai...

Šįmet Sovietų Sąjunga su dideliu 
entuziazmu švente 1-ają gegužės, za. 
vodai, fabrikai, kolchozai ir soveho- 
zai su ■ didžiausiu įtempimu ruošėsi 
prie šios šventės. Sovietų Sąjungoj 
skaitoma didžiausia gėda ncišpildi- 
ti plano, eiti uodegoje tos milžiniš­
kos soc. statybos tempų, kurie net 
aršiausius SSRS priešus stebina ir 
iš kailio, neria. Dar 4 — 5 metai at­
gal SSRS veik negamino, arba be­
galo mažai gamino, traktorių, auto­
mobilių, nežinojo kombainų ir įvai­
rių itokių sudėtingiausių mašinų. 
Dabar gi kasdien gamina virš 50 
automobilių, kelis šimtus traktorių, 
desėtkus kombainų... Apie Charko­
vo ir Stalingrado traktorių zavodus.

Žemojo Volgo ir Stalino vardo 
(buv. Amo) automobilių zavodus, 
Dnieprostrojų, Magnitorskio ir de- 
sėtus kitų milžininškų, pasaulinių 
gigantų vargu kas šiandien negti 
pas jus nežinotų! O visa tai daro ti­
krą revoliuciją visoj šalyj.

I susiorganizavusius kolektyvus 
kasdien iš fabrikų traukia šimtai 
traktorių ir kombainų, ir ten ne tik 
kad palengvina valstiečio sunkų 
darbą mašinos darbu, o ir daro jį 
labiau našesniu, pelningu, pačią že­
mę daro pelningesne, nes geriau 
įdirba! Mašina ten šaukia ir organi­
zuoja, tarsi koks agitatorius, už ko- 
lektivų, socialistini darbą.

Sunku, draugai, vienam laiške vi­
sa tai parašyti, kas dedasi pas mus, 
kaip plečiama soc. statyba, kolekty­
vizacija, auga medžiaginė ir kultū­
rinė darbininkų, kolektyviečių ir 
darbo valstiečių padėtis, pasisteng- 

J siu tai padaryti sekančiame laiške. 
' Be to mes dabar ruošiamės prie an- 
• trosios penkmetinės, kuri 2—3 sy­
kius turi būti didesnė ir viską pla­
čiau apimti, negu dabartinė, kurią 
mes į 4 metus baigiame išpildyti. 
Bet apie.tai kitą syk.

Rašydamas šį laišką drauge kvie­
čiu draugus rašyti į musų spaudą 

i SSRS, kaip „Priekalas”, „R. A.” 
' apie tai, kaip pas jus buržuazija iš- 
j naudoja, stato savo aspiginklavimo 
„penkmetinę” ir ruošiasi karui, 
kaip jus kovojate prieš buržuazijos 
išnaudojimą ir puolimą, didėjantį 
karo pavojų, pirmiausiai nukreiptą 
prieš mūsų visų tėvynę — SSRS ir 
t t.

Rašykite per „Priekalą” visais 
Jais dalykais, kurį ir jus daug kas, 
veikiausiai, skaitote, o mes stengsi­
mės nušviesti savo laimėjimus per 
Maskvoj išeinantį „Priekalą”, jūsų 
„Rytojų” ir kitą komunistinę spau­
dą išeinančią pas jus.

Su revoliuciniais linkėjimais:
P. Komuna ras.

15/v. 32 m.

Stiprinkime priešfašistini veikimą

Laiškas iš Sovietu Sąjungos.
Gyvenant kapitalistinėse šalyse, 

kur dien iš dienos per buržuazinius 
ir jų pakalikų - socialfašistų laikra­
ščius, kunigai per pamokslus, moky­
klas ir kitokiu būdu viedrais lieja­
ma ant Sovietų Sąjungos įvairūs 
melai, šmeižtai, sufabrikuoti prasi­
manymai, kartais sunku, ypatingai 
silpniau susipratusiam darbininkui, 
įsivaizduoti toji milžininška revoliu­
cija, kuri dabar vyksta pas mus. Ir 
juo didesni tie Sovietų
laimėjimai, tuo labiąu širsta buržua-

taip šlykščiai ir begėdiškai meluoja 
apie tai, ką mes savo rankomis su 
entuziazmu statome.

Man psisieina gauti laiškai iš už­
sienio ir skaityti užsienio lietuvių 
darbininkų spauda. Pas jus krizis, 
bedarbė alkani! būriai. Mėnesiai ir 
mtai stovi apdukėję mašinos ir ištisi 
fabrikai. „Nėra pirkėjų, prekios pi­
gios”; „Negalėdami rasti rinkos — 
nuskandino jūroj tiek ir tiek milio- 

,Fermeriai nega­
vę pirkiko pieną lieja gatvėse”...

Sąjungos įnų maišų kavos”;
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Rengėjai.

zija, tuo biauriau ir šlykščiau dirba 
jos spauda ir įvairus jų! lekajai pra­
dedant kunigais ir baigiant įvairiais 
“socialistais” užtemdinimui tų lai­
mėjimų. Mes tankiai skaitome tuos 
Amerikos „Naujienų”, Kauno „So­
cialdemokrato”, „L. Žinių” ir p. fa­
šistų spaudą, galime tik pasijuokti 
iš tų melų kvailumo, nes mes savo 
akimis matome visai ką kita. Jie

nors tūkstančiai darbininkų vaikų 
pieno ištisus mėnesius nemato. Kas 
ten ir suminės visa tai, ka prirašo 
netgi pati buržuaiznė spauda!

Pas mus, draugai, Sovietų Sąjun­
goj to nėra. Pas mus nestovi maši­
nos, nei fabrikai be darbo. Bedarbių 
taip pat nėra. Jau keli metai kaip 
Sovietų Sąjungoj visiškai nėra be­
darbės. Pas mus nėra ir prekių per­

Prįešfašistinis darbas pas mus 
pirmiau šlubavo, o dabar visai nei­
na pirmin. Dar kruvinosios dikta­
tūros laikais pasirodydavo vienas 
kitas atsišaukimas išleistas priešfa- 
šistinio Komiteto, bet dabar nei to 
nematome.

Del šito negalime užmesti kaltę 
vienai ar. kitai mūsų organizacijai, 
bet turim, pasakyti, kad visos mūsų 
organizacijos ir pavieniai draugai 
į šį dalyką žiūrim per daug pasy­
viai ir už tai kalti esame visi.
Priešfašistinis Komitetas buvo su­

darytas iš visų mūsų organizacijų, 
kad bendromis jėgomis kovojus 
prieš lietuvišką fašizmą Argentinoj 
ir visokiais būdais padėti Lietuvos 
darbininkams kovoje su kruvinoju 
fašizmu. Kas dalinai buvo ir daro­
ma, bet dabar ne! Kad šitas būtų 
pastatyta į geresnes vėžias, turime 
susirūpinti visi. Mūsų organizacijos 
kuogreičiausia turi pastatyti šį 
klausymą savo susirinkimuose.

Kova prieš lietuvišką fašizmą Ar­
gentinoj šiandien yra daug svarbes­
nė negu pirmiaus, nes šiandien fa­
šizmas yra geriau organizuotas. 
Lietuviški fašistai dabar turi net ke­
lias organizacijas vadinamas nepar­
tinėms k. t. „Lietuva”, „Sandara”, 
„Spaudos Kliūbas” ir kitos kurios 
atvirai yra po juodašimčių kunigų 
ir konsulato globa. Šioms organiza­
cijoms laike uriburinės diktatūros 
pasisekė daug darbininkų patrauk­
ti savo pusėm, nes tuomet mes bu­
vome palikti be kovos organo „Ry­
tojaus” tuo pačiu sykiu mūsų Prieš­
fašistinis Komitetas veikė per daug 
silpnai. Kas padėjo fašistams apsi- 
maskuoti „bepartyviškumu” ir su­

traukti savo bučin darbininkus. Tos 
pačios priežastys padėjo jiems su­
stiprinti savo juodlapius.

Šitoks fašistinio gaivalo sustiprė­
jimas turi paskatinti visus darbi­
ninkus ir darbininkes susirūpinti jų 
sumušimu, nes tai yra tikri revoliu­
cinio darbininkų judėjimo priešai- 
Šita padarysime tuomet, kuomet tu­
rėsime stiprius priešfašistinius Ko­
mitetus, kurie nuolatiniai ves kovą 
su fašizmu. Žinoma visas mūsų dar- 
bas kovoj su lietuvišku fašizmu tu­
ri būti surištas su kova už didesnį 
duonos kąsnį.

Lietuvos darbininkų ir valstiečių 
gyvenimas kas kartą darosi sunkes­
nis, nes fašistinė valdžia vis didės-, 
niais mokesniais valstiečius apdeda, 
o darbininkus irgi spaudžia skur­
das ir badas. Tuo pačiu sykiu dar­
bininkų ir valstiečių klasinis supra­
timas auga, nes supranta, kad be 
kovos nieko nelaimės išskyrus badą. 
Darbininkų ir valstiečių judėjimas

I prieš kruvinojo Smetonos valdžią 
į yra žiauriausiai persekiojamas, šim­
tai kovotojų pūsta fašistiniuose ka­
lėjimuose.

Mes gyvenantieji lietuviai užsie­
ny turime dėti daug pastangų, kad 
kiek galint padėjus mūsų broliams 
kovoje su fašizmu. O tą padarysi­
me tik tuomet, kuomet turėsime ge­
rai veikenčius priešfašistinius komi­
tetus. Priešfašistiniai Komitetai tu­
ri taip-pat rūpintis revoliucinės dar­
bininkų literatūros platinimu ir jo­
je turi stengtis bendradarbiauti, 
kad geriau supažindinus darbinin- 

! kus su kovos reikalingumu prieš fa- 
| šizmą. Pr. Beteisis.
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IŠ KELIONĖS LAIVU "CHACO"
Atsilankęs į „R.” redakciją drg. i 

G. Klibingaitis suteikė mums daug 
žinių apie laivą „Chaco ’ ’ kuriam ■: 
teko 3 mėn. ant jo išbūti. Šias žinias I 
del vietos stokos negalėjom skaity- ¡ 
tojams pirmiau pateikti. Tad dabar 
dalį jų pateikiame.

Drg. K. Klibingaitis sako:
„Mane areštavo užtai, kad lan­

kiausi į lietuvių darbininkų biblio­
teką. Policijos departamente mane 
mušė, norėdami priversti, kad prisi­
pažinčiau esąs komunistas. Nedavus 
jokių parodymų buvau nugabentas 
į Villa Devoto kalėjimą.

„Po 3 mėnesių t. y. 9 d. vasario 
1932 m. Kartu su 54 draugais iš 4 
kuadro buvome išaukti su visais 
daiktais. Lipant žemin laiptais poli­
cija šautuvų buožėmis smarkiai mus 
mušė. Paskutinius mušė iki nulipo 
nuo 4 aukšto. Apačioj buvom suva­
ryti į pirmą kvadrą iki atvarė iš 
kitų kamarų draugus. Daiktus pali­
kom kalidoriuj. Po 10' pradėjo vesti 
į kamionus. Pas kiekvieną padarė 
kratą. Atėmė: eigaretus dektukus, 
o kitiems net ir pinigus, kurių ne­
gražino. Mūsų kamiene vienas iš 
draugų sušuko „Lai gyvuoja Komu­
nistų Partija!” Policijos viršinin­
ko įsakymu už šitą „prasikaltimą”, 
po vieną mus ištraukė iš kamiono ir ! 
šiautuvų buožėms apmušė iki krau­
jų. Lipant j laivų irgi mušė.

„Laive sugrudo apačion taip, kad 
neturėjom, kur nei sugulti. Atėjęs 
gydytojas sumuštuošius iššmeravo 
jodu. Vienas iš karininkų davė 
mums įsakymą, kad nei vienas netu­
rime teisę kalbėtis, nei vaikščioti. 
Paklausus mums, kur galėsim gaut 
vandens del gerino ir kaip nueiti 
į išeinamąją? Gavom atsakyma — 
tuoj viską atneš kareiviai. — Po ne- 
kurio laiko atnešė ceberį su vande­
niu, o kitą del išeinamosios vietos.

„Laivui iš Buenos Aires prieplau­
kos pavažiavos apie 40 kilometrų 
jis sustojo. Ant laivo pradėjo lan- j 
kytis įvairių šalių konsulatai, bet ' 
fašistinės Lietuvos konsulato šuniu­
kai nei vienas neatsilankė, mat jie 
sutikimą mus paimti į fašistinius 
kalėjimus buvo jau senai pasirašę 
be jokio abejojimo.: 12 d. vasario 12 
draugų buvo gražinta atgal į Bue-' 
nos Aires, nes jų konsulatai nesuti­
ko priimti.

„Ant rytojaus t. y. 13 d. vasario 
kelione prasidėjo su didžiausiu at­
sargumų, kad nepabėgtume arba, 
kad nesukiltume prieš laivo įgulą. 
Kareiviams buvo duotas per keliata 
žingsnių iš mus nei vieną neprūsi- 
leisti, taip - pat buvo uždrausta ir 

, kalbėti kareiviams su mumis. Laike 
mus po didžiausia disciplina. Už 
menkiausius • prasikaltimus mušda­
vo su kardais per galvas ar kur pa- 

\ puola. Valgį duodavo labai prastą, 
o kas svarbiausia, kad mažai. Vie­
nas iš draugų sirgo ir pareiškė, kad 
šito valgio negalys valgyti. Tuoj jo 
pavardę, užsirašė ir ant rytojaus iš­
šaukė jį ant viršaus laivo. Viršuje 
tą draugą taip sumušė kad jis nega­
lėjo nei paeiti. Tokių atsitikimų bu­
vo daug. Nėra nei vieno iš buvusių 
draugų laive „Chaeo”, kad nebūtų 
gavęs mušti. Ant viršaus laivo iš­
leisdavo vieną kartą kas trečia die­
na ir tai tik po 15 minučių.

„Pasiekus Brasiliją laivas sustojo. 
Vienas iš karininkų davė įsakymą 
apsirengti ir lovas pakloti. Viską 
padarius sulig įsakymo, laukėm kas ■ ieškojimą žmoniškų teisių ir didės- 
bus toliau. Po nekurio laiko prane- ¡ nio duonos kąsnio.

šė, kad ateis gydytojas mūsų apžiū­
rėti. Tuojaus atėjo gydytojas, jis, 
nėjo laiptais žemin pas mus, bet per 
viršų kur buvo tam tiksliui atimtas 
dugnas pažiūrėjo ir pasakė — Jie 
atrodo gerai. Visi sveiki. — Tai ir 
vúsas apžiūrėjimas gydytojo. Po 
gydytojo „apžiūrėjimo” viršus bu­
vo taip stipriai užtaisytas, kad 
mums trūko oro, nuo ko daug drau­
gų apalpo. Medicinos pagelbos jo­
kios nebuvo.

„12 d. kovo pasiekėme Ispanijos 
prieplautą Cadiz. Čia įdavė drau­
gus ispanus į valdžios nagus. To- 
liaus mūsų kelionė tęsėsi po senovei, 
su didžiausiu žiaurumu su mumis 
elgėsi uriburiniai šunes.

„Priplaukus Franeijos pakraščius, 
vieną dieną buvom išaukti ant lai­
vo viršaus 33 draugai jų tarpe 3 lie­
tuviai. Mums visiems pranešė, kad 
mums yra leista gryšti atgal. Tuo 
mes supratom, kad Justo valdžia 
spiriama plačiųjų darbininkų masių

yra priversta gražinti dalį išdepor- i 
tuotų darbininkų.

„Atvažiavus į Italijos prieplauką 
Ñapóles fašistų gauja jau laukė lai­
vo atvažiuojant, mat jie žinojo, kad 
galės paimti į savo nagus revoliuci­
nius darbininkus ir juos nukakinti.

„Balandžio 20 d. Bareelonos uoste 
buvom persodinti į laivą „San Au­
gustin”. Laive „Chaco” liko dar 
keliata draugų, kurių tarpe ir 3 lie­
tuviai. Juos nuvežė kruvinajam. 
Smetonai ant ilgų metų į fašistinius 
kalėjimus.

„Taip draugai trumpai sekant a- 
pie mūsų gyvenimą laive „Chaco”. 
Čia^ jums draugai tik mažą dalį pa­
sakau to, ką mums reikėjo pranešti 
ant savo pečių laike visos kelionės”.

Baigdamas pasakoti apie savo ke­
lionę drg. Klibingaitis pareiškė, 
kad nežiūrint didžiausių kankinimų 
pas visus deportuojamus draugus 
ūpas buvo revoliucinis, draugišku­
mas vienas su kitais kuogeriausias. 
Draugas sako: „Nors ašnukentėjau, 
bet šitas mane paskatino prie revo­
liucinio darbo su kuriuo nepersis- 
kirsiu per visą savo gyvenimą.”

Korespontįencij os
NE STREIKLAUŽIAUKIM, 

BET KOVOKIM!
Kaip miestuose taip ir laukuose 

tas pats laukia darbininkus. Šymet 
ant maišių laužimo vos tik ant pu- 
čeros galėjom užsidirbti, o mai-

Pabuskime iš letargos miego
Nors kapitalistinis krizis ir yra 

apėmęs visą kapitalistinį pasaulį vi­
sokio plauko parazitai ir išnaudoto­
jai stengiasi visą jo sunkumą su­
kraut ant darbo klasės pečių, bet 
daugumas iš mūsų tarpo draugų 
nors ir mato, supranta visas tas 
niekšybes ir išnaudojimus tų 
gaivalų, bet neįstengia pabust iš to 
užburto ir nuodingo letargo miego 
ir imtis naudingo darbo. Daugumas 
mūsų draugų dar svajoja apie pra- 
lobimą išlošimą ant loterijos arba 
kinelio ir lošia didžioji dalis tų su­
vargusių, badaujančių ir užnuody­
tais protais darbo klasės narių. Ta 
laimė neįgijama. Tai yra atvira ap­
gavystė, kaip yra ir daugiau viso­
kio plauko apgavyščių, kurios eina 
naudon visokiems aferistams ir ban- 
kieriams o darbo klasei neša di- 
džiausį skurdą, vargą ir visokius ne­
malonumus ir šeiminynius nesutiki­
mus. Nors ir pasisektų vienam iš 
kelių šimtų tūkstančių žmonių iš­

loši, tai darbo klasei tas neina ant 
naudos, tik pasidaugina vienu gai-

| valu, išnaudotoju, kuris stengsis su 
tais pinigais išnaudoti kitus. Darbo 
klasės pareigos kovot, kovot ir ko­
vot, tik per kovą pagerinsime mū­
sus gyvenimą, o ne per kinelius ir 
loterijas. O kąd suprasti kovos ke­
lią ir juo teisingai eiti, tai turim 
skaityti darbininkišką literatūrą ir 
ją visais galimais būdais palaikyti 
ir remti, tiek moraliai tiek materia­
liai, be literatūros be laikraščių 
šiuose laikuose nieko nesurasi ir ne­
si orentuosi. Yra visokio plauko afe­
ristų, socialistų, anarkistų kurie vi­
si plakasi prie nesusipratusių darbo 
klasės minių klaidina jų protą ir su­
laiko nuo vienintelės, teisingos ir 

j kovingos darbo klasei linijos, tai y- 
i ra komunistinės linijos. Tik tos or- 
Í ganzieaijos ir spauda, kuri eina po 
| raudona komunistų vėliava arba jai 
simpatizuoja yra naudingos darbo 
kasei ir kas jų nepalaiko moraliai 
ir materialiai, tas palaiko išnaudo­
tojų klasę, vergiją ir žvangančius 
retežius ant rankų geriausių mūsų 
klasės draugų, kuriuos kasdien a- 
reštuoja kankina po policijas in 
kalėjimus už tiesos skelbimą, už
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Draugai ir draugės pabuskime iš 
to užnuodyto snadulio, meskime vi­
sas loterijas, girduokliavimus ir 
kinelius, organizuokimės, tverkime 

kovos komitetus kiekvienoj dirbtu­
vėj, reikalaukime žmoniškų teisių 
ir apsiėjimo. Palaikykime streikuo­
jančius, nes jų laimėjimai yar visų 
mūsų laimėjimai, o mes bedarbiai 
neikime streiklaužiauti, nes tai bū­
tų bepratystė pralaikymas savo iš­
naudojimo ir vergijos. Tik per kovą 
darbininkai gali ką nors geresnio 
iškovoti. Tai visi mes be
rasių tautų ir įsitikinimų solidari- 
zuokim strekiuojantiems ir palaiky­
kime juos visais galimais būdais kas 
kuo gali, jų kova tai yra mūsų ko­
va, jų laimėjimai tai yra mūši} lai- 
nėjimai. O kas streiklaužiauja tuos 
boikotuot išmesti iš kambarių, ne- 
draugaut su jais ir t. t. o' kai ateis 
mūsų dienos, kada pastatysime dar­
bininkų valdžią - sovietus, tada visi 
tinkamai bus nubausti visokio plau­
ko gaivalai.

Lai gyvuoja streikai! Solidaru­
mas streikuojantiems! Lai gyvuoja 
komunistinė spauda! kuri nušviečia 
mūsų portą, nurodo tikrą kelią, ku­
rio eidami išsiliuosuosim iš po ka­
pitalistų jungo ir pasiekisim žmo­
niško gyvenimo, padarys mus sąmo­
ningais mastančiais apie rimtus da­
lykus ir organizuoja kovai už savo 
klasės interesus. Bedarbis.

PRANEŠIMAS
1932 birželio mėn. 12 d. sekma- 

j dieny 10 vai. ryto, šaukiamas visuo- 
timas 7-tOf3 kuopos narių susirinki 

I mas, calleAustralia 825 Boka. Visų 
¡narių dalyvavimas būtinas, taipgi 
kviečiame istoti į kuopą naujus na-

I rius.
I Bukit punktualiai.

Kuopos valdyba.

PRANEŠIMAS ROSARIOS DAR. 
BININKAMS . ÉMS

19 d. šio mėn. 3 vai. p. p. yra šau­
kiamas visuotinas darbininkų - kių

PER DEMOGOGIJĄ I FAŠIZMĄ
Santiago. — Iškilusi*„revoliucija”. 

skiriama pastatyti „socialistų” ar­
ba „komunistų” valdžią. Generolas 
Grove revoliucinės tarybos narys 
telefoniškam pasikalbėjime su Uni­
ted Press, nuo aviacijos mokyklos, 
pareiškė, kad vadovauja nuo 2.300 
iki 2.500 vyrų ir 25 aeroplanus, ka­
da kitos aviacijos dalys ir kariuo­
menė juda ir mano prisidėti prie re­
voliucionierių.
Generolas Grove pridūrė:

„Turime nuo 2.300 iki 2.500 vyrų 
ir 25 aeroplanus su mumis ir avia­
cijos mokykla, kuri randasi El Bos­
que, 10 mylių į pietus nuo Santiago 
— ir kariuomenės dalys kurios yra 
po vadovybe generolo Vargera, su­
lig informacijų žygiuoja prieš mus, 
atremsime.

„Priimame prisidedančias kitas 
aviacijos ir kariuomenės dalis. 20 ae­
roplanų išskirdo iš Kike į Ovalle ir 
20 avionų iš Temuco j Concepción. 
Turim pasiuntinius kurie sako, kad 
šavuotis laivas „Almirante Latorre” 
prisideda prie judėjimo ir kariuo­
menės ryšių batalionas. Santiago,}, 
ruošiasi mums padėti”.

Tuo pačiu laiku valdžia taiso sa­
vo linijas sulaikymui sukilimo, 
krautuvės kaip paprastai yra ada- 
ros.

Sukilimas yra vadovaujamos Ka­
rolio Davilos buvusio ambasado- ( 
riaus Vašingtone. Davilos tikslas' Pakélimí*’ už geresnes darbo 
pastatyt} socialistinį rėžimą Čilėje, ®as' . 
, . • . . -i • • V- •• 11» . . «J

siams pasibaigus kito darbo nėra. 
Laukuose nakvoti šalta valgio irgi 
sunku gauti veltui. Kelintą pesų bu­
vome susitaupę, bet juos tuojau su- 
valgėm, nors ir gana ekonomiškai 
gyvenom. Rodos, kad jau ekonomiš­
kiau gyventi negalėjome, nes alkis 
mus taip išmokino ekonomiškai gy­
venti, kad žerbą išnaudodavon 3 
kartus. Pirma gerdavom matę per 
bambyžių, antra syk matė „cosido”, 
o trečia syk išdžiovindavom ir su- 
rūkydavom vietoj tabako, nes taba­
ko neturėdavau! už ką nusipirkti.

Šaltis ir skurdas privertė mus 
gryšti į Buenos Aires, nors žinojom, 
kad čia mus irgi niekas nelaukia, 
bet tikėjomės, kad valdžia duos be­
darbiams nors galponuos nakvoti. 
Atvažiavę pamatėm, kad nėra jo­
kios prieglaudos bedarbiams, nes 
Justo valdžia bedarbius išveja iš vi­
sų užkampių.

Del nepakenčiamų darbo sąlygų 
I ir mažių algų frigorifikų 'darbinin­
kai išėjo į streiką, tuo tarpu atsi­
randa iš mūsų tautiečių, kad eina 
darbo ieškoti prie streikuojančių į- 
monių, sakydami:. „Nėra kaip gy- 

įventi.” Taip mūsų gyvenimas skur­
dus, bet eidami streiklaužiauti dar

1 daugiau sunkinmt gyvenimą kovo- 
' jautiems draugams ir patys sau, nes 
kapitalistai sulaužę vieną kitą dar­
bininkų streiką dar daugiau pablo­
gina darbo sąlygas ir numažina al­
gas.

Darbininkų klasė savo gyvenimą 
gali pagerinti vien tik kovodama. 
Mes visi bedarbiai ir dirbantieji tu­
rime stoti j bendrą kovos frontą, 

i kovojimui už bedarbių apdraudimą 
3 pesus į dieną kiekvienam, už algų

! streiklaužiavo, bet jis važinėjo pa* 
pažystamus priekalbinėdamas strei­
klaužiauti. iJs pasigiria, kad mokys 
gerai išsisukti nuo streikierių.

AĮęs draugai ir draugės darbinin­
kai turime gerai įsitėmyti į kiekvie­
ną judošių — streiklaužį, kad pro­
gai pasitaikius galėtume mes jicos 
atmokėti. Beto draugai turime Sto­
ti'griežteanėn kovon su naudotojais 
ir streiklaužiais, taip-pat ir prieš 
Justo 4144 valdžios puolimus.

Aras.

URUGVAJAUS FRIGORIF1KŲ 
DARBININKAI RUOŠIASI 

PRIE STREIKŲ
Kapitalistai kas kartą vis labiau 

smaugia darbininkus ir visą krįzio 
naštą verčia ant jų pečių, kas karią 
vis labiau puldami ant darbininkų 
algų ir blogindami darbo sąlygas. 
Darbininkai negalėdami toliau kę­
sti naudotojų puolimo ruošiasi prie 
kovos prieš naudotojus. Dabar Uru­
gvajaus darbininkai yra paskatinti 
prie kovos, Argentinos darbininkų, 
kurie kovoja prieš didžiausią išnau­
dojimą, prieš sistemą standart, už 
algų pakėlimą, už lygų atlyginimą 
prie lygaus darbo kaipo vyrams 
taip ir moterims, už 7 vai. darbo die­
ną ir t. t. ' -

Urugvajuj, Fray - Bentos frigori- 
fikas „Anglo” išėjo į streiką pri­
tardamas Argentinos frigorifikams 
„Anglo”, „La Blanca” fabriko 
„San Martin” ir kitiems. Mes Mon­
tevideo darbininkai turime skubotai 
ruoštis prie streikų, kad galėjus 
bendrai kovoti už tuojautinius mū­
sų reikalavimus.

Lai gyvuoja streikai Urugvajaus 
darbininkų!

Lai gyvuoja darbininkų vienybei
Salutis.

kaipo vienintelį išėjimo kelią tautos 
iš bankroto.

Jeigu valdžia mumis nesirūpina, 
j mes patys turime rūpintis. Maisto 
produktų pilnos krautuves, pilni 
■sandėliai, pilna visko ’laukuose, tik 
reikia mums paimt. Nemirkime ba­
du, draugai bedarbiai, bet kovoki- ; 
me už mūs apdraudimą. Jeigu ne­
duoda, imkime patys!

Keleivis.

JUSTO 4144 SIUNČIA MĖSĄ IR 
KVIEČIUS I JAPONIJĄ, IR DAR­
BININKŲ MĖSĄ I PARAGUAJŲ.

Neišvengiamas Justo valdžios da­
lyvavimas priruošime karų, ji re­
mia mėsa, kviečiais japonų kariuo­
menę. Ramina lazdoms, turmu, šū­
viais ir deportavimais imperialisti­
nių industrijų streikuojančius dar­
bininkus, kurios prisideda prie ka­
ro ruošimo. Dabartinė valdžia tę­
sia Uriburo, puolimo ant .savietų, 
politiką. Dabar nori oficiališku bū­
du išvežti vietinius ir svetimtaučius 
darbininkus del pašaro imperialistų 
kanuolėms. Socialfašistas De Toma­
so, tikriausiai dirba Svetimtačių 
Legiono vadovybėj, nes tas padeda 1 šti su revorveriais. 
imperialistiniu būdu išrišti bedar- ■ 

bės klausimą, pastatant po kulko-1 į 
svaidžiais imperialistų tarnų.

Del proletariato kas kart dalykas ¡ 
darosi aiškesnis: kova už duoną, 
prieš standart, yra kova prieš karą 
prieš reakcinę 4144 valdžią ir visas 
buržuazines frakcijas, radikalus, 
demokratus, socialfašistus, kurie 

tarnauja imperializmui.

KEISTOS DEMONSTRACIJOS
Šio men. 5 d. Dock sude atsibuvo 

religijos apkvailinti} demostracijos. 
Apsiginklavę su kryžiais, revorvė- 
.liáis, bomboms ir kitais įrankiais. 
Jie statė ant kiekvieno, gatvės kam­
po įvairių balvonų stovyklos ir pra- 
reinančius žmones ragino prieš juos 
nusimti kepures. Man tą nepadarius 
religiniai fanatikai puolė mane mu-

ĮSISTEIGĖ t. r. pagelbos 
SKYRIUS

L. S. K. D-jos 11-tos kuopos ine- 
siatyva buvo įsteigta T. R. P. lietu­
vių skyrius Montevideo priemiesty 
Cerroj. Nors Cerroj yra didžiausia 
lietuvių kolionija visam Uragvajuį 
bet iki šiol T. R. Pagelbos nebuvo.

I Pirmame susirinkime įstojo 12 drau­
gų iš kurių tarpo išrinkta valdy­
ba iš 3 draugų Kuzmicko, Kriščiūno 
ir Marukevičiaus. Visi draugai pa­
sižadėjo dirbti Raudonojoj Pagel- 
boj, kad ji įšauktų į didelę organi­
zaciją lietuvių darbininkų tarpe.

Salutis.

DARBININKŲ PADĖTIS 
LAUKUOSE.

Šiais metais maišiais apsėta bure 
daug mažesnis žemės plotas neg* 
pernai, dėliai ko ir darbo buvo ma­
žiau. O antra smarkiai didėjanti be­
darbė miestuose daug darbininkų iš­
varė darbo ieškoti ant laukų, kas 
dalinai ir apsunkino darbo gavimą.

Savininkai naudodamiesi didele 
' bedarbe nustatė ne daugiau 40 cent, 
j už maišą ant savo valgio. Nežiūrint 
¡ didelis bedarbės, darbininkai parei- 
| kalavo mokesnio pakėlimo. Dėk*

Išėjus į streiką fabrikui „San Mar- gero laikymosi darbininkams buvo 
daugelis lietuvių darbininkų ! pridėta po 5 cent, ant maišo.

i.:.. - ,is | Balandžio mėnesį darbininkai vėl

Demostrantai buvo sumobilizuoti 
I išvienuolynų ir šiaip visokį nesusi- 
į pratėliai kunigų sumulkinti.

Diegas.

,SAN MARTIN’ DARBININKAI 
STIPRINKIM EILES

DAUGIAU 400 KALINIŲ BUENOS 
AIRES KALĖJIMUOSE

Tarptautinė Raudonoji Pagelba ¡ 
susirinkimas, dėliai įsteigimo. Dar- praneša, kad virš 200 draugų da- ¡ 

bartiniu laiku yra sugrusta Polici­
jos Departamente 5 kvadre ir Villa 
Devoto kalėjime apie tiek. Jų padė­
tis nepakenčiama, be drapanų ir la- ; 
bai blogai maitinami. i

Tarpt. Raud. Pagelbos Reg. Ko-1 
mitetas šaukia visus darbininkus 
prisidėjimui prie parėmimo mūsų 
draugų, kas kuo gali, rubais, pini- 

, gaiš, užklodėms, kojinėms ir t -t. Vi- 
; sais reikalais kreiptis, calle Pasteur

bininkų Kliūbo, calle Maipu 872. 
Kviečiame visus atsilankyti.

K. Komitetas.

STALIŲ DOMEI
Rosarios Stalių Sindikatas randa­

si calle Maipu 872, adaras nuo 5 
vai. iki 12 vai. nakties kiekvieną 
dieną.

PRANEŠIMAS
L. S. K. D-jos 1-ma kuopa, 15 d. 

birželio 7Į/2 v. v. šaukia visuotiną 475, cap. 
narių susirinkimą, calle Pozos 1444, 
Piñeyro.

Susirinkimas bus skaitomas teisė 
tu nežiūrint kiek narių ats’Tankys.

Visų narių dalyvimas būtinas.
Prieš neatsilankiusius bus imamos ; 

griežtos priemonės. Valdyba.

L. K. F. NARIŲ DOMEI
19 dieną šio mėn. 10 vai. ryto, yra 

šaukiamas Lietuvių Komunistų 
Frakcijos susirinkimas.

Visi turi būtinai dalyvauti punk-
! tualiai. Direktyvas.

tin” <
ir darbininkių parodė savo kovin- ¡
gumą, pradėjo griežtai kovoti prieš pareikalavo užmokesčio pakėlimo 
išnaudotojus reikalaudami geresnių 
darbo sąlygų. Jeigu mūši} tarpe but 
neatsiradę streiklaužių — judošių,

nes gaudami po 45 c. už maišą, vo« 
uždirbdavo ant prasimaitimimo. 
Buvo reikalaujama pridėti po 10 e.

‘ tai streiko laimėjimas būtų jau už- po ilgų derybų buvo susitaikinta 
Į tikrintas nežiūrint Justo 4144 poli- 50 cent už maišą. Gegužės men. inai- 
cijos puolimų, kuri puolė su didžiau. siu laužimas pasibaigė. O kur liko 
siu žiaurumu ant darbininkų ir dar- dar kiek, tai labai blogi prie ko 
bminkių reikalaujančių didesnio ' dirbdamas negalima nei prasimai- 
duonds kąsnio, mušė, areštavo ir . tinti nes jų daugiau negalima sulau- 
kalėjime laikė. ■ žti kaip 4 — 5 maišus.

Judošius S. K. negana to, kad i Darbai ant laukų labai sumažėją.
' žti kaip 4 — 

kad i

Ar. jau žinote, kad L. S. K. D-jos 5-tos ir 14-tos kuopos meno 
ratelis ruošia didelį ir linksmą

ŠOKIŲ POPIETI
Visiems gerai žinomam salione g-vėj Monteagudo 516, Parque Pa­
tricios, birželio 12 d. (sekmadieny). Pradžia: 2 vai. po pietų. Pa­
baiga 10 vai. vak. įžanga: vyrams $ 0.70; moterims ir merginoms 
$ 0.50.

Draugai ir draugės, nepraleiskite šios progos, nes čia galėsite 
linksmai laiką praleisti, pasišokti, paklausyti darbininkiškų eilė­
raščių. Beto paremsite darbininkų spaudą, nes pelnas skiriamas 
5-tos ir 14-tos kuopos bibliotekos užlaikymui.

Rengimo Komisija.
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Pernai ant mėnesio mokėdavo po 
30—40 pesų, o šymet moka ne dau­
giau 15 pesų. Beto ūkininkai laukia 
žiemos, jie sako, kad žiemų nereikės 
duot nei 15 pesų ant mėnesio, nes 
girdi darbininkai prašysis, kad pri­
imtame už pavalgymą dirbti. ,

Tokia padėtis yra bendrai imant 
visoje šalyje, jau nekalbant apie be­
darbių gyvenimą.

Lauko darbininkas.

APAŠTALAS . JUDOŠIUS
Iškilus streikui Avellanedos fri- 

gorifikuose „Anglo”, „La Blanca” 
ir geležies tažere „San Martin”, 
minėtų fabrikų kapitalistai paskyrė 
didžiausias sumas pinigų sutriuški- 
nnnui šių streikų! Nusamdė gaujas 
policijos mušeikų, kuriuos matyt y- 
ra sutraukę iš Čako ir kitų tolimų 
Argentinos užkampių, kurie savo 
išvaizda ir žvėrišku elgesiu yra 
daug žiauresni už pačius laukinius 
indijonus. Nusandė šnipus provoka- 
torind ir visus darbininkų klasės iš­
gamas, tikriaus sakant sukėlė visas 
pūvančios buržuazinės tvarkos pa­
dugnių drumzles terorizavimui ir 

demoralizavimui streikuojančių dar. 
bininkų.

Iš lietuvių tarpo taip - pat iškilo 
visiems gerai pažįstamas jeigu ne- 
esmeniškai tai per savo šlamštą 
JDarbininkų Tiesą”, B. Švedas su 
savo motkele. Ilgai tupėjęs savo 
gimtoj šis mizernas anarkistas da­
bartiniu laiku pakėlė savo galvų ir 
pradėjo slankinėti po lietuvių dar­
bininkų butus ieškodamas sau tal­
kininkų, su kurių pagelba nori pra­
garsėti, įgauti daugiaus įtekmės

darbininkų masėse ir tuo patim su­
stiprinti savo smunkanti biznį, kurį 
turi iš savo „oficiozo”, „Darbinin­
kų Tiesos”. Šis anarko - fašistas 
darbininkų klasės išgama, varyda­
mas biauriausių demogogijų prieš 
Sov. Sųjungų ir visus komunistinio 
nusistatymo ir jiems prijaučiančius 
darbininkus, o ypač prieš. Rytojie- 
čius per savo „D. T.” matyt nieko 
nepešė, todėl dabartiniu laiku pra­
dėjo asmeniškai vizituoti streikie- 
rius lietuvius darbininkus, piršda- 
mas jiems savo šmeižtalapį „D. T.” 
ir kiek tik įmanydamas šmeižia 
„Rytojų” ir prašo pas minėtus dar­
bininkus, kad jie susidarytų nors iš 
kokių 20 asmenų grupe ir priimtų 
jį (Švedų) už vadų ir kaipo delega­
tų nuo minėtos grupės ir anarkistų 
partijos įgaliotų kalbėti streikerių 
susirinkimuose. Nes girdi anot jo 
(Švedo): dabartiniai streiko vadai 
yra apgavikai, žulikai ir kitokie.

Draugai darbininkai! vykite lauk 
iš savo butų tų niekšų, netikėkite jo 
skleidžiamai provokacijai, nes jis 

nori įeiti į streikuojančių darbinin­
kų eiles ne dėlto, kad jas stiprinti 
bet dėlto, kad jas ardyti, kelti 
triukšmų susirinkimuose laike pra­
kalbų, kaip jau mes esam matę pe­
reituose susirinkimuose. Matyt kad 
šis apaštalas . judošius kuris dar 
dangstosi anarkizmo skraiste yra 
tikras fašistas ir vienas iš daugelio 
streikuojančių fabrikų, kapitalistų 
apmokamų šnipų - provokatorių, 
nes tų liudija jo paties begėdiškas 
landžiojimas po lietuvių streikerių 
būtus .ir atkalbinėjimas jų nuo 
streiko.

Slapukas.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
Buvusiam (iš Montevideo) — 

Draugas rašote apie balių kun. Ra- 
džiaus ir apie tai, kad jie su škap­
lieriais turgavoja. Tas niekam nėra 
naujiena, nes visi žino, kad kunigų 
ir jų klapčiukų tikslas išdarbininkų 
apgavimo gyventi. Netilps. Rašyki­
te apie darbininkų išnaudojimų ir 
jų kovas.

Sabučiui (iš Montevideo) — Pra- 
nešat apie vienų provokatorių, bet 
nepaduodat pavardės ir faktų, kad 
jis tikrai yra provokatorius. Pra­
šom apie tai, mums tuojaus sutekiti 
visas žinias ir pavardę.

S. Ž. — Apie kunigą ir jo balių 
netilps. Rašykite iš darbaviečių ir 
kovų lauko.

Naudokitės proga
Kiekvienas darbininkas ir darbininkė turi stengtis, kad kuogrei- 

čiausia nusipirkus šias knygas, nes už nekurio laiko gali pritrukti. Už- <
sakymus siuskite „R.” antrašu, o arčiau gyvenantieji gali nusipirkti 
knygas, gatvėje Pozos 1444, Pifieyro.

P. Sikerio. — Ispanų kalbos vadovėlis----------------------- $ 0.50
Jaroslauskio. — Leninas, jo darbai ir gyvenimas---------- „ 2.—
Socialdemokratijos žlugimas ir revoliucinės kovos Vokiet. „ 0.70 
Upton Sinclair. — Karalius Anglis--------------------------- „ 1.50
Ernst Heckel. — Pasaulio Stebuklai-------------------------- „ 2.30
K. Marksas. — Teorijos Sistema -»-----------------------------„ 0.80
M. Brown. — Komunizmas ir Krikščionybė------------------„ 1.—
Bucharin. — Komun. A. B. C.----------------------------------„ 1.—
M- Pokrovskio. — Rusijos istorija.--------------------------- „ 1.—
V. Tauras. — Švyturiys (Poezija)----------------------------- „ 1.50
Art. Ransome — Rusija 1919 metais.--------------•---------- „ 0.80
H. G. Veis. —• Pasaulio Istorija------------------------------------„ 1.30
L. Pruseika. — K. Marksas---------------------------------------- „ 1.30
S. Vai. — Socializmo Istorija — —----------------------------- „ 0.50
V. M. Friče. — Vakarų Europos Literatūros Istorija — „ 0.50
K. Marksas. — Liudviko Bonaparto Biumerio aštuonio­

liktoji ir Naminis Karas Prancūzijoj ------------------ „ 1.50
M. Rasoda. — Argentina ir ten gyvenanti lietuviai------ „ 0.50
L. Andreew. — Pasakojimas apie septynis pakartuosius „ 0.40
Leonid Andreev. — Raudonas juokas--------------     „ 0.40
R. Mizara. — Kas tie sušaudyti keturi komunistai------ „ 0.40
K. Jasiukaitis. — Griuvėsiuose (gyv. vaizdelis)-----------„ 0.20
Išvogimas iš Paviako 10 kalinių-----------------------•--------„ 0.20
Farmazonai (komedija)---------------------------------------------„ 0.30
Ką mes matėme Sovietiį respublikoj----------------------------- „ 0.30

A. Bimba. — Istorija klasių kovos Amerikoje — — „ 2.—
Pruseika. —< Karų ir revoliucijų gadymė--------------------- „ 1.50

Trockis. — Rusų revoliucijos Istorija —>------------------------ „ 0.90
A. Bimba. — Amerikos darbininkė------------------------------ „ 0.60
N. Leninas. — Valstybė ir revoliucija--------------------------„ 0.80
V. Kapsukas,. — Jono Biliūno biografija. —<----------------- „ 0.50
V. Kapsukas. — Lietuvos darbininkes ir pamintes------ „ 0.40
A, Bogdanov. — įžanga į politinę ekonomijų----------------„ 0.80
Justino Tumėno. — Laisvės kalinys----------------------------- „ 0.20

D-ras MILOSLAVIČIUS
IIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII'

baigęs. Buenos Aires, Berlyno ir Vienos Universitetus.

Specialistas Šlapumo Kanalėliu, 
(Triperio) - Sifilio, Odos Ligų

Bendra klinika . Plaučių . Reumatizmo - Pilvo 
Peržiūrėjimas asmeniškas be pagelbininkų

IŠGYDYMAS UŽTIKRINTAS ELEKTRIŠKOS GYDYMAS
DIRBTINIEJI SAULĖS SPINDULIAI

DAROMA NUOLAIDA 
Kalba slavų ir vokiečių kalba.

Nauja gyvenamoji vieta:

Talcahuano 1025
TARP CHARCAS IR SANTA FE 

(pirmiau buvo Lavalle 310)

Priėmimo valandos nuo 8 iki 10 išryto ir nuo 3 iki 7 vai. vakaro.

KEPYKLA «EUROPA"
Kepa kasdien iš geriausių šalies kviečių duonų ir europietiškų 

rugių juodų duonų.
Urmu perkant duodama nuolaida ir pristatoma į namus 

Visi pareikalavimai atliekami skubiai ir sąžiningai. 
Su užsakymais kreipkitės i kepyklos savininkus: 
VACLAVAS ANDRIUŠKA ir VLADAS URBIETIS, CALLE 

E. ZEBALLOS 573, AVELLANEDA.

Paštu siunčiame už tą pat kainą.

!

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO,
KREIPKIS I

Už apmokamus skelbimus nei redakcija nei administracija neatsako.
GYDOCANGALLO

Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

B LENO RAGI JÁ TRIPERI
paviršutinį ir kroniškų, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA

IVinTUDi' I ICÍK Gimda, Gymio užuomazga, Menstruacijos 
1V1 v 1LKU Lluvo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.

Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i bibliotekų, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Pineyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.
PARQUE’PATRICIOS LIETUVIŲ 

DOMEI!
Liet. Sav. Kultūras D-jos 5 ir 14 

kuopos atidarė savo bibliotekų ca­
lle GRITO DE AGENCIO 3311, Par- 
que Patricios.

Kurioje galima gauti įvairiausių 
lietuviškų knygų ir laikraščių, ne­
tik nusipirkti bet ir pasiskaityti.

Todėl visi mylintieji literatūrų ir 
norintieji pasiskaityti užsieninių 
laikraščių (k. a. Rusijos, Vokietijos, 
Nort Amerikos) kreipkitės po nu­
rodytu antrašu, kasdien nuo 6 iki 
10 vai. vakado.

DOMĖS

fu

Blenoragijų, Sifilį, Odų Kraujų ir kitas ligas. Jei norite 
būt gydomi daktarų specialistų — kreipkitės į

INSTITUTO MEDICO CALLAO
Mūsų modemiškas gydymas ir atydus prižiūrėjimas 
pasauliniais specialistas venerinių ligų duoda geriausių 
garantijų, kad Tamstos liga bus išgydytų. Prieinamos 
kainos. Palengvintas išsimokėjimas.

MOTERYS
t

Moterų ligoms gydyti turime atskirų šėjimų ir salę 
laukimui su geriausiu paruošimu.

CALLAO 339
1 aukštas. Priėmimo valandos nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 
21. Sekmadieniais ir šventėse nuo 9 iki 12 vai.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti 

M. BUČNYTĖ 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

P. L U K A Š I Ú N A S 
NEPAMIRŠKITE 
Calle CALIFORNIA 1140 
Barracas, Buenos Aires.

Keturios kvadros nuo tilto 
LA BLANCA

batsiuvys A. Černauskas “’“Éllan™“'

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS

Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca
U. T. 21 - 2984

Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar 
bų atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

P. PAVILIONIES 
LIETUVIŠKA

PELUQUERIA - PERFUMERIA
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

LIETUVIŠKAS RESTORANAS 
ir VALGYKLA

Skanus ir pigus valgiai ir gėri­
mai. Kas sekmadieny po pietų 

būna šokiai.
Prašome visus lietuvius 

atsilankyti.
STASYS MORKŪNAS 

calle Lamadrid 211, Boca

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbų garan 
tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.
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EUR0PE1SKA
ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591
Barracas.

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES 
z SIUVĖJA

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauskų visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.
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Gatvė BILLINGHURST 1459

AVELLANEDA

Išmokina pilnų šoferio kursų su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir 11, 
už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui
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BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviams darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

1 Siuvu visokių
į madų sukneles,

V I Z'H paltus, košt i u- 
Ea ¿ f II mus ir abelnai

i •* višokios rūšies
8M j moteriškus rū-
■ Į bus.

BL I Darbų atlieku 
JJ gerai ir greitai. 

Lietuvaitėms darau nuolaidų.
LIUDA ČEPULIENĖ

Calle GRITO DE AGENCIO 3619
Parque Patricios Bs. Aires Í

 Gydytoj as Geršunovas
Kalba rusiškai ir lenkiškai.

Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. 
Darbininkams kainos prieinamos.

Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES

Tucuman 3067, Bs. Aires.

Talleres Gráficos “CULTURA”,
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